
La licita non viene allertata e il giocatore in Nord è un vecchio giocatore che non gioca Landy ma 
interventi naturali e pensa di giocare contro un'altra apertura di 1sa. Sud prima di attaccare chiede se 
tutto fosse naturale e il giocatore in Est lo conferma dicendo che prima giocavano Landy ma che da 
qualche tempo a questa parte avevano deciso di eliminare questa interferenza a favore di interventi 
naturali. 
Il risultato è 3fiori x -1 poiché Ovest ha la sesta di fiori e la quarta di picche mentre nord/sud giocano 
agevolmente 4 cuori. Tutti in prima. 

Le carte di nord sono: A x - R D x x x x - F - 10 x x x 

E queste quelle dell’interferente: R x x x - x - x x - A R F x x x 

Per maggior chiarezza è doveroso aggiungere che l'apertore di 1sa ha la quinta di quadri di ARDxx.
Quale sarebbe stata la giusta decisione arbitrale? 
Grazie 

Tiziana Tuttobene  

Risponde Maurizio Di Sacco 

Cara Tiziana, 
non mi sembra di ravvisare nessun appiglio per intervenire. 
L’interferente ha ritenuto di contrare con la distribuzione descritta, con ciò esercitando una 
valutazione forse personale e criticabile, ma certamente rientrante nell’ambito delle scelte tecniche 
discrezionali. La natura della sua mano, ovvero sbilanciata, era del resto facilmente intuibile dallo 
sviluppo dichiarativo. 
Infine, e soprattutto, la mano del rispondente era nettamente positiva, e non si capisce che differenza 
potesse mai fare – e questo è un approccio comune a queste situazioni – il fatto che i punti rimanenti 
fossero concentrati in mano ad uno solo degli avversari piuttosto che divisi tra i due. Quel che conta, 
in altre parole, è ciò che possiede la propria linea, e questa, nella circostanza come in molti altri casi, 
era un’informazione disponibile a prescindere dall’azione avversaria e alla relativa interpretazione. 

Cordiali saluti 

L’ESPERTO RISPONDE 

Caro Maurizio, 

quesito inerente il torneo di oggi pomeriggio. 
Due compagni del tutto occasionali decidono di giocare il torneo al circolo e, in una mano, la licita si
svolge così. 

Sud 1SA Ovest contro Nord surcontro Est 2Quadri 

Sud passo Ovest 3Fiori Nord contro fine


